



定安一学校学生在做化学实验

秦凯 摄

人间正道

十年新跨越
奋进自贸港 · 定安

定安持续推进民生建设，让群众幸福生活更有“质感”—— 民生答卷暖人心

■ 本报记者 叶媛媛

建档立卡贫困人口全部脱贫，贫困发生率从2017年的8.7%减少到0；自2017年以来农村劳动力转移输出2.8万人；普惠性幼儿园覆盖率达到87.86%，已脱贫家庭义务教育适龄人口100%全上学……

悠悠万事，民生为大。一个个亮眼的数据，正是定安人幸福指数节节攀升的有力见证。从小处着手，不断将发展成果转化为民生福祉，党的十八大以来，定安对民生的追求，不仅体现在日新月异的城市建设中，更洋溢在每位群众幸福的笑脸里。

乡村振兴产业旺

投喂饲料、清理垃圾……近日，定安县富文镇潭陆村村民曾祥付，如往常一般在自家养鸡场里忙活。不久前，他接到了采购商的电话，对方将上门收货，眼下他正筹备着这项事宜。

“在几年前，我连想都不敢想能过上今天这样的好日子！”回想起以前的贫苦生活，曾祥付感慨不已。如今，他靠着自己的双手和政府的关怀帮扶，日子越过越有奔头。

“过去在家务农挣不到钱，如今在基地打工一个月就有两三千块，家庭负担小了不少。”在定安香世界·香草田园里，龙湖镇文头岭村村民吴春雅与记者谈起了生活的变化，“光我们村，就有30多户在基地打工，几年下来，大伙儿的腰包更鼓了，日子也更美了。”

几年前，文头岭村还是个落后的“空壳村”，彼时村里有劳动能力的村民几乎都外出务工。为了解决产业问题，村党支部和乡村振兴工作队牵头引进香草田园项目，村民

整合出撂荒地和闲散土地，在大力发展乡村旅游产业、打开农副产品销路的同时，带动农户特别是贫困户就业。在村集体项目的带动下，文头岭村实现整村脱贫，村民生活水平明显提升。

这样的故事在定安并非孤例。走进定安龙湖镇安仁村，硬化道路修到了家家户户，两旁装上太阳能路灯，村中环境恬静舒适，不少村民都盖起了小洋楼。可就在十年前，这里的村容村貌还是另一副模样——垃圾遍地、污水横流，全村基础设施落后。村民们形容，只要一下雨，村里道路就会变得坑坑洼洼，泥泞不堪。

安仁村是“十三五”建档立卡贫困村，也是2016年定安县唯一的深度贫困村。贫困到什么地步？该村党支部书记吴坤丰用数据解释，全村共有159户595人，仅建档立卡贫困户就有45户161人，贫困发生率高达24.96%。如今，在省政协和定安县委县政府

的大力扶持下，安仁村正呈现出一幅“产业兴、乡村美、农民富”的乡村振兴新景象。

人民生活和村庄发生的巨变，正是定安不断巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的生动缩影。近年来，定安按照“精准扶贫，精准脱贫”的要求扎实推进各项工作，推动全县贫困村全部出列，建档立卡贫困人口8701户36581人全部脱贫，贫困发生率从2017年的8.7%减少到目前的0%。

在协调推动“两不愁三保障”问题方面，定安从2017年秋季至今，已累计为76343人次建档立卡贫困、低保、特困供养学生发放资助金9590.635万元，为9175名大学生办理发放生源地助学贷款6660.44万元。2017年以来，基本医疗和大病保险覆盖率、家庭医生签约服务覆盖率均达100%；实现“四类人员”安全住房全覆盖，确保不漏一户；建立村级饮水管护制度，确保自来水家家通、户户净。

教育医疗双升级

教育毛入园率达到95.75%，公办园在园幼儿比例达到57.3%，普惠性幼儿园覆盖率达到87.86%，有效缓解了“入园难”“入园贵”等问题。同时，定安办学条件得到明显改善，办学水平显著提高，2017年定安县通过国家义务教育发展基本均衡县评估验收。

与此同时，定安还在教师队伍建设上不断发力，通过“好校长、好教师”引进工程和“特岗教师招聘计划”等措施，加快推进教师队伍建设。2017年以来，全县共引进校长5名，骨干教师11名，招聘各类教师475名，其中幼儿教师140名，义务教育阶段教师248名，高中教师67名，特殊教育教师12名。

在教育事业蓬勃发展的同时，定安医疗卫生事业也在不断寻求突破。前不久，“互联网+护理服务”在定安落地，失能老人陈阿公的家人就通过网上预约，让阿公在家中就享受到更换胃管的服务。如今，越来越多的定

安居家病患正通过“线上预约申请、线下服务”的“点单”方式，享受到专业护理服务。

定安县卫健委有关负责人表示，近年来，随着“一县一院”工程在定安顺利推进，定安县人民医院已与海南省人民医院组建紧密型医联体，通过合作已成功将该院呼吸内科打造成为省级重点专科，胸痛中心和卒中中心初步建立，省医院累计派驻24名专家到县医院开展结对帮扶，通过开展新技术服务和节假日专家门诊，不断提高定安县域的医疗服务水平。

此外，定安持续优化基层医疗卫生资源。截至目前，已完成48个基层医疗卫生机构标准化项目，定点医疗机构全面落实“先诊疗后付费”和“一站式”结算服务，达标卫生室及合格村医实现村村覆盖，县镇村三级医疗服务水平和保障能力不断增强。

多措并举促就业

有关负责人介绍，一直以来，定安积极实施各项就业政策，通过就业援助、搭建就业服务平台、开发公益性岗位、推荐就业等方式千方百计促进就业，自2017年以来农村劳动力转移输出2.8万余人，实现零就业家庭动态为零的良好状态，就业局势总体稳定。

与此同时，为进一步推动就业，定安创建了1个创业孵化基地，建设了1个省级充分就业社区。搭建劳务输出服务平台，为企业和劳动者搭建供需服务平台，举办就业扶贫专场招聘会、高校毕业生专场招聘会、培训+岗位对接活动、线上招聘会等各类招聘活动，累计提供就业岗位10万余个，达成就业意向近4000人次。

定安的社会保障能力也在不断增强。到2020年，定安社保已实现全县覆盖，职工

养老、职工医疗、失业、工伤和生育保险参保率达到95%以上，社会保障体系基本建成；运行敬老院9家，建成老年人日间照料中心7家，养老服务日趋完善；健全保供稳价长效机制，加大“15+N”种基本蔬菜调控力度，定安重要民生商品价格长期保持平稳；截至目前，建设各类保障性住房1482套，首个安居型住房项目稳步推进，住房保障更加有力。

一组组民生数据，正是定安践行初心使命的生动写照。站在新的起点，定安将继续牢记初心使命，以推动高质量发展为主题，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，用心用情办好每一件民生小事，推动社会民生事业稳步发展。

（本报定城10月15日电）



定安深化劳动力技能帮扶，围绕“定安护工”劳务品牌，为农村妇女提供就业培训并提供就业岗位。程守满 摄



定安县人民医院医生给病人做康复训练。黄景 摄



定安富文镇潭陆村村民曾祥付在自家养鸡场里忙活着。王丽云 摄

对于48岁的定安群众蔡敏静而言，她从没想过，月入过万在从业第3个月就成为现实。2020年5月，蔡敏静偶然得知县里要举办免费的“定安护工”家政技能培训，原本只是抱着“试一试”心态的她没想到，这次学习彻底改变了自己的命运。

为解决脱贫人口和农村劳动力收入不高和不稳定的问题，定安县人社部门从小切口入手，打造了“定安护工”劳务品牌，从培训扶持到产业带动，从政策支持到促进就业，在提升农村劳动力能力的同时，走出一条有效促进城乡劳动者就业创业、脱贫致富的乡村振兴之路。据统计，截至目前，已有近2万名定安妇女得到了这样宝贵的机会并获得就业。

就业关系着千家万户。定安县人社局